

2025年国家补贴政策全面升级，“黄牛”盯上学生群体国补资格

大学生暑假当国补代购？“新兼职”里有新套路

今日女报/凤凰网记者 李诗韵

“买新款手机，立减500元；不买手机，转让资格也能获利50~100元。”7月，随着各大高校发布放假通知，一种新兴兼职“国补代购”也火了起来。

2025年，国家补贴政策迎来重大升级，首次将手机、平板、智能手表等数码产品纳入了补贴范围，让不少消费者心动不已，也让不少“黄牛”盯上大学生群体，吸引他们转卖国补资格，从中获利。

国补代购是否合法？国补资格又是否能转卖获利？今天，一起来聊聊大学生国补代购的话题。

热点

大学生暑假“新兼职”

“借你的购物资格消费，到时候转红包给你！”今年7月，在长沙读大学的陈泓（化名）收到学姐的信息，对方告知，各大商场正进行大促销活动，恰逢2025年国家补贴政策全面升级，只要有国补资格，就能帮消费者省下不少钱。

想着只是帮忙，陈泓便爽快答应。学姐也如约给她转了50元“感谢红包”，并希望她能发动更多同学来参与活动。

“自己不打算消费，能把国补资格让给他人也挺好的。”陈泓说，她跟同学说了此事后才得知，如今已经出现一个热门兼职——国补代购。

陈泓一番了解后发现，大

学生转让国补资格的情况还挺多见。她告诉记者，今年“618”活动期间，同班的闺密就加入了一个“国补交流微信群”，群主每天会发布“兼职信息”，推荐湖南各大商场促销活动以及手机、电脑、游戏机等国家消费补贴产品线上促销信息，从而发动群内大学生报名接单。

据了解，有国补资格的大学生需要在京东、淘宝等电商平台搜索商品，完成实名认证后领取国补资格，接着由群主转账给学生，在群内发布的指定链接里进行下单。下单时，发货地址可以随意填写。而完成以上步骤后，群主会私信发50元兼职报酬给到学生。

调查

兼职背后的代购生意

“国补交流微信群”的群主是谁？又是谁在为大学生兼职报酬买单？7月5日，今日女报/凤凰网记者在社交平台搜索“国补代购”等关键词后发现，这些吸引大学生转卖国补资格的“代购”有不同身份——既有数据引流的商家老板，也有赚中间差价的“黄牛”，还有不少赚到兼职报酬的大学生。

记者了解到，根据2025年国家补贴政策相关规定，消费者购买单价不超过6000元的手机，可直接享受售价15%的补贴，最高立减500元。不仅如此，购买家电也有丰厚补贴。一级能效的家电产品享受高达20%的补贴，二级能效产品为15%，单件产品最高补贴金额可达2000

元。此次补贴政策覆盖范围广，苹果、华为、小米等主流品牌均在其列，消费者选择众多。而且，补贴政策无需旧机置换，直接在购买新机时抵扣，操作简便，大大降低了消费者的参与门槛。

正因如此，这些“国补代购”会长期活跃在电商平台，利用各种补贴优惠政策，找人代下单套取优惠。他们通过国补资格在线上下单并拿到货后，通常可二次销售低价卖给实体商家。比如，任天堂游戏机Switch、华为手机等商品在领取国补和平台补贴后，价格能减免200~700元。而大学生每完成一单，“代购”只用支付50~100元的兼职报酬，剩下的利润都进了“代购”的口袋。

资讯 >>

食品质量、美容陷阱成焦点，未成年人赊账消费需警惕

湖南发布2025年上半年消费者投诉情况

今日女报/凤凰网记者 李诗韵

7月7日，湖南省消费者保护委员会发布了2025年上半年消费者投诉情况分析报告。报告显示，2025年上半年，全省共受理消费者投诉20726件，同比增长23.02%，成功解决17523件，投诉解决率达到84.55%，为消费者挽回经济损失697.11万元。

在商品类投诉方面，上半年

共受理13663件，其中食品类、日用商品类、家用电子电器类、服装鞋帽类及首饰文体用品类投诉量位居前五。食品类投诉尤为突出，共受理4659件，较去年同期增加946件，增长幅度达到25.48%。投诉主要集中在商家销售过期、变质食品、使用超过保质期的食品原料及虚假宣传等问题。

在服务类投诉方面，上半年

说法 国补代购或面临公安机关处罚

当“国补代购”盯上大学生群体，“新兼职”的出现，也带来了众多新问题。记者了解到，如今已有不少消费者发帖表示遭遇代购骗局，如垫付资金后卖家失联、代买产品被偷梁换柱等，甚至有不法分子以“国补超低价代购”的名义实施诈骗。

那么，“国补代购”这种新出现的“兼职”到底有何法律风险？

湖南弘一律师事务所律师冯宇灵介绍，对涉世未深的大学生来说，“国补代购”常被包装成轻松赚钱的路子，实际上是诈骗陷阱。如果大学生明知委托人或上线（黄牛）并非真实的补贴对象，或者不符合补贴条件，却仍然帮助收集个人信息、冒名下单、垫资购买或进行其他虚假操作，那么这种行为可能被认定为诈骗罪的共犯或帮助犯。按照《中华人民共和国刑法》第二百六十六条的规定，诈骗公私财物，数额

较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

作为商家，明知或应知代购者（黄牛或大学生）提供的是虚假身份或不符合补贴条件的信息，却仍然与其配合完成交易、结算补贴款或协助伪造单据、不审核或故意降低审核标准等，商家将构成诈骗罪的共犯，承担相应的刑事责任。

而在中间倒卖牟利的黄牛，利用信息不对称和不正当手段，大量囤积符合补贴条件的商品，



打着“国补”幌子搞虚假代购 嫌犯被刑拘

再以高价转卖，这种行为严重违反了市场公平竞争原则，扰乱了正常的市场秩序，必然会引起市场监管部门的高度关注和严厉处罚。更为严重的是，如果黄牛在“国补代购”过程中，与不法分子勾结，实施诈骗活动，如诱导大学生垫付资金购买补贴商品，随后携款潜逃，那么黄牛将触犯诈骗罪，根据诈骗金额的大小和情节的严重程度，可能会被判处有期徒刑、拘役等刑罚，并处罚金。

因此，此类骗取国家补贴的行为有违法违规风险，也有可能被事后追查，不要因为现阶段未被追究责任而抱有侥幸心理。

链接 除国补资格外，医保刷卡资格也不可转让

在日常生活中，一些福利补贴确实能给大家带来便利，可与此同时，法律盲区也是需要了解清楚的。除了国补资格外，医保刷卡资格也是容易被转让使用的，但实际上，医保是国家为补偿劳动者因疾病风险造成的经济损失而设立的社会保险制度，具有特定的人身属性和专属性质。

根据《医疗保障基金使用监督管理条例》第十七条，参保人员应当持本人医疗保障凭证就医、购药，并主动出示接受查验。参

保人员有义务妥善保管本人医疗保障凭证，防止他人冒名使用。因此，将医保刷卡资格转让给他人使用，属于骗保行为，破坏了医保制度的公平性和互助性，损害了其他参保人员的利益。

而根据《医疗保障基金使用监督管理条例》第四十一条，个人有将本人医疗保障凭证交由他人冒名使用等情形的，由医疗保障行政部门责令改正；造成医疗保障基金损失的，责令退回；并可能面临暂停医疗费用联网结算

3个月至12个月的处罚。若个人以骗取医疗保障基金为目的，实施了前述行为之一，并且造成医疗保障基金损失的，或者使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药的，除依照前款规定处理外，还应当由医疗保障行政部门处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。若骗取数额达到一定程度，还可能触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条，构成诈骗罪，面临刑事处罚。

根据《中华人民共和国民法典》第十九条规定，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，其民事法律行为需由法定代理人代理或经其同意。若未成年人消费行为未经法定代理人同意，法定代理人有权要求退款，但与其年龄、智力相适应的消费行为除外。湖南省消保委呼吁社会各界关注未成年人消费问题，保护未成年人合法权益，维护良好的消费环境。